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Аннотация представляемых материалов.
Методическая разработка к авторской программе «Творческое развитие личности через познание основ декоративно-прикладного искусства», по предмету «Лепка».  Данная разработка выполнена в виде занятия. Занятие по ОП предмет «Лепка» рассчитано на 3 часа. Продолжительность одного академического часа - 45 мин. Перерыв между учебными занятиями – 10 минут. Общее количество часов в неделю – 3 часа. Занятия по ОП предмет «Лепка» проводятся 1 раза в неделю по 3 часа. Педагог может менять временную составляющую данного занятия, в зависимости от социального заказа, места проведения и временных рамок. Данное занятие можно провести в формате мастер-класс.  

К данному занятию разработано электронно-дидактическое пособие. В него входит фильм «Филимоновская глиняная игрушка», народная музыка,  презентация  и фотографии по представленной теме.  К занятию разработана схема последовательности лепки «Филимоновской барыни». Данная схема наглядно показывает процесс создания образа игрушки «Филимоновская барыня». Схема разработана с учетом возрастных особенностей детей. Традиционно, игрушка лепилась из одного куска глины. В данной схеме педагог сделал акцент на лепку рук игрушки. Руки делают из отдельного куска глины. Это облегчает процесс лепки образа «Филимоновской барыни». Традиционной игрушка считается тогда, когда она слеплена из глины той местности (деревня Филимоново Одоевского района Тульской области), где она появилась. Размер игрушки напрямую зависит от размера руки мастера. Примерные размеры игрушки 10-15 см в высоту. На занятии мы лепим глиняную игрушку по мотивам глиняной филимоновской игрушки. Данный вид глиняной игрушки в проекте следует после лепки каргопольской игрушки. Идет процесс усложнения лепки на основе уже полученных знаний. Обучающийся видит разницу в процессе лепки и декорирования разных видов глиняных игрушек. 

  Данную игрушку рекомендовано рассматривать как цельный художественный образ (лепка и роспись). Поэтому, прилагаю к данному занятию, в виде домашнего задания, раскраски и наглядный материал по росписи филимоновской игрушки.  Полученную работу, после занятия (мастер-класса) по лепке, ребенок сможет самостоятельно декорировать (выполнить роспись). Детям очень нравится выполнять такие задания. В процессе занятий и перемен предлагаю детям пазлы и настольные игры, которые разработала для детей. 

Данное занятие было успешно реализовано в рамках  педагогического проекта «Создание образов народной глиняной игрушки как средство развития творческого  воображения детей младшего школьного возраста» в 2019-2020 и 2023-2024 учебных годах. Детские работы были отменены дипломами на различных конкурсах. К работам проявили большой интерес и высоко оценили члены жюри. 

Данное занятие поможет успешно использоваться преподавателями художественных школ, руководителями кружков, педагогами начальных классов и различных студий, а также родителями, которые  организовывают интересные занятия и полезный досуг для своих детей. 

ПЕДАГОГ: Москвина Юлия Владимировна

ЗАНЯТИЕ: по предмету «Лепка» 
ТЕМА: «Филимоновская» (лепка барыни по мотивам филимоновской       глиняной  игрушки).

КЛАСС: первый год обучения, группа 10 -14 человек.
ВОЗРАСТ: 6,5-7 лет 
ТИП УРОКА: комбинированный урок
ЦЕЛЬ: закрепить основные и дополнительными приемами лепки в процессе создания образа филимоновской барышни. 
ЗАДАЧИ: 
· Предметные:
- познакомить детей с основными и дополнительными приемами лепки;
- познакомить детей с основными частями филимоновской  барыни;
- познакомить детей со схемой последовательности лепки филимоновской барыни;
- освоить приемы лепки филимоновской  барыни в процессе  практической деятельности;
- формировать умение  создавать образ филимоновской барышни; 
- закрепить основные и дополнительные приемы лепки;
- формировать чувство  целостности и гармоничности образа;
· Личностные:
- формировать бережное отношение к материалам, воспитывать аккуратность; 

- воспитывать уважительное отношения к своему и чужому труду;

- формировать мотивационную, познавательную и эмоциональную сферу учащихся. 
- развивать творческое воображение в процессе решения художественных задач (создание образа филимоновской барышни);

- развивать  пространственное мышление, логику, восприятие формы; 

- развивать  мелкую моторику в процессе лепки;

- развивать  умение  производить точные движения пальцами рук.
· Метапредметные:
- научить планировать свою творческую деятельность во время занятия;
- научить находить эффективные пути достижения результата;

- научить ребенка оценивать и корректировать свои учебные действия;

- научить формировать цели на занятие;
ПРИНЦИПЫ ОБУЧЕНИЯ: наглядности, доступности, сознательной и творческой активности, положительного эмоционального фона обучения, интереса.
ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНО-ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: групповая
МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ: Объяснительно – иллюстративный, репродуктивный.
ПРИЁМЫ: объяснение,  показ, работа с наглядным материалом, вопросы и ответы,  игровые, уточнение способа деятельности учащимися, инструкции, анализ работ обучающихся. 
МАТЕРИАЛЫ И ИНСТРУМЕНТЫ: глина,  доска для лепки, бумага, чашки с водой, кисть, тканевая салфетка, наборы стек, салфетки, полотенце.
ИСПОЛЬЗУМЫЙ НА ЗАНЯТИИ ИЛЛЮСТРАТИВНЫЙ МАТЕРИАЛ: образцы филимоновской  игрушки, работы учащихся, иллюстрации игрушек, схема последовательности лепки филимоновской бары.
ИСПОЛЬЗУЕМАЯ НА ЗАНЯТИИ ЛИТЕРАТУРА: историческая справка о глиняной игрушке.

СРЕДСТВА ОБУЧЕНИЯ: компьютер, телевизор или проектор с экраном.
Электронно-дидактические пособия: «Филимоновская глиняная игрушка», «Схема последовательности лепки филимоновской барыни». Фильм про филимоновскую игрушку.
ХОД ЗАНЯТИЯ:
-Добрый день! Меня зовут Юлия Владимировна. А с вами я познакомлюсь в процессе нашей творческой деятельности. 

- Сегодня я вас познакомлю со знаменитой филимоновской игрушкой. (Начало показа презентации).
- Посмотрите, что у меня в руках? 

- Игрушки (отвечают дети).
- А вы любите играть с игрушками? 

- ДА!!! Конечно!!! (отвечают дети).
- А из каких материалов они могут быть? 

- Из пластмассы, ткани, железные, дерева… (отвечают дети).
- Правильно, молодцы.  А в старину игрушки делали из дерева, соломы, кусочков ткани и, конечно, из глины.
Историческая справка про филимоновскую игрушку 
Филимоновские игрушки родились в селе Филимонове Одоевского района Тульской области. Деревня находится около залежей хорошей глины. Легенда говорит, что жил в этих местах дед Филимон, он и делал игрушки. В основном же игрушечным делом занимались женщины. Уже с 5-9 лет девочки начинали лепить свистульки. Работали зимой,  в свободное от сельских трудов время. Затем игрушки продавали на ярмарках и базарах в ближайших уездных городах и в Туле.
В настоящее время изготовлением глиняной игрушки в деревне Филимоново занимается мастерская керамических игрушек. Лепят игрушки вручную, затем их несколько раз сушат и обжигают электрической муфельной печи при высокой температуре (800 градусов). Расписывают игрушки без предварительной побелки. Местная глина после обжига приобретает ярко-белый цвет. Расписывают игрушки не кисточкой, а гусиным пером, используя анилиновые краски, разведенные на яйце. Сюжеты филимоновской игрушки традиционны  – это барыни, крестьянки, солдаты, танцующие пары, наездники на лошадях;  из животных – коровы, бараны, лошади, медведи; из птиц – курицы, петухи и многое другое. Все филимоновские игрушки- свистульки, даже барыни и кавалеры. Свисток всегда находится в хвосте зверей и птиц, которых они держат.
Местная глина особенная: вязкая, жирная, пластичная. Из нее вытягивают все фигурку сразу. Застывая глина «садится», и тогда приходится снова «подтягивать», приглаживать изделия, отчего их форма еще больше вытягивается и удлиняется.  И так происходит несколько раз, пока игрушка совсем не «замрет». После обжига начинают расписывать игрушку. Сначала наводят желтые полоски и пятна, потом их обводят красным «перышком», потом зеленым. Синим, иногда фиолетовым. Кроме того, мастерицы варьируют цвет. Ложится синий мазок на желтый - получается зеленый, красный на желтый дает, как здесь говорят, «жарный» (оранжевый). Роспись строится по традиционной схеме: бегут по форме цветные полоски, чередуются со звучными локальными пятнами. Бывают и более сложные узоры, особенно на юбках: ветвистая «елочка», яркая  «ягодка», лучистая «звездочка», или «солнышко», сверкают, сплетаются в радостные узорные соцветия.
Круг обозначает в росписи солнце, треугольник-землю, елочки и ростки – символ растительности и жизни. Все эти узоры напоминают о связях человека и природы.  Несмотря но то, что орнамент и колорит росписи очень просты, игрушки после росписи выглядят очень яркими и праздничными, выразительными и добродушными.
Лица фигурок всегда остаются белыми, и лишь небольшими штрихами и точками намечаются глаза, рот и нос. Налепов в филимоновской игрушке мало.  Мастера оформляют налепами лишь глаза животных, чем достигают особой выразительности образа.

Эти игрушки трудно спутать с какими-либо другими, так как они имеют свои традиции в трактовке формы и росписи.

У всех игрушек упругие тела, длинные или короткие ноги, вытянутые шеи с маленькими головами. Например, у барыни высокие колокообразные юбки с незаметным расширением к низу, верхняя часть туловища по сравнению с юбкой кажется меньше. Маленькая голова заканчивается высокой изящной шляпкой. Забавны игрушки, изображающие длинноногих и вытянутых солдат в характерных костюмах: френч в талию и полосатые штаны. Некоторые игрушки удивляют своей фантазией. Так, среди игрушек есть чудище с головой оленя. В руках у него курица, на спине сидит индюк, а на хвосте – цыпленок. 

Особой пластикой отличаются игрушки - животных. У баранов, коров и коней маленькие головы на вытянутых шеях, а короткие ноги придают особую устойчивость всем фигурам. Все игрушки очень веселые, и когда их много – это праздник. Когда смотришь на собранные вместе филимоновские игрушки, то невольно появляется радостное настроение. 

- Глиняные игрушки в России делали во многих городах и селах.
Практическая часть занятия.
- У вас на столе лежат тряпочки в них два куска глины: один большой, другой маленький. Большой кусок мы будем использовать для лепки барышни, а маленький для рук и других дополнительных элементов. Давайте, рассмотрим филимоновскую барыню. Из каких основных частей она состоит? Юбка, туловище, руки, голова, головной убор. Если рассмотреть лицо у  филимоновской  игрушки, то можно обнаружить, что лицо гладкое. Нос, глаза, рот прорисованы краской.  А сейчас мы с Вами приступаем к лепке. 
- Открываем свои тряпочки, берем большой кусок глины - это будущая барыня. Формируем с этого куска конус, морковку. При нажатии рукой на один конец куска глины и одновременном раскатывании его, мы получим конус или морковку с тупым концом. После этого необходимо закруглить острый конец морковки - это будущая голова и головной убор (шляпка).  А теперь,  положите получившуюся  морковку на ладонь левой руки и найдите центр основания конуса. Указательным пальцем делаем углубление в центре основания. Затем в углубление вставляем большой палец, а остальные 4 пальца кладем на поверхность морковки и начинаем вращать ее, постепенно продвигая большой палец вовнутрь. Повторим это движение несколько раз. Должен получиться колокол. Сильно давить нельзя, так как, юбка барыни может искривиться или разорваться. Медленно вращаем до образования колокола и уменьшения толщины глины 5 - 6 мм. После того, как сделаете колокол, поставьте его на подготовленные листочки бумаги. На получившемся колокольчике находим середину, определяем линию талии. Круговыми движениями по линии талии делаем вдавливание с помощью больших и указательных пальцев обеих рук. Таким образом, у нас получается линия талии. Нижняя часть – это юбка барыни.
- Ребята, чего не хватает?

- Головы, рук. (отвечают дети).

- Верно.

- Затем,  вдавливаем шею, повторяя те же  самые движения, что и для формирования талии. Определяем высоту туловища. Формуем голову.

 – Чего не хватает у нашей барыни? 

- Рук, головного убора…(отвечают дети)
- Правильно.

На голове у барыни будет шляпа. Для изготовления шляпы нам понадобится тот же прием лепки, который мы использовали, чтобы сформировать шею и талию. Мы голову делим на две части, а затем сплющиваем получившуюся часть. Таким образом, получается шляпа.

Теперь мы будем делать руки. По традиции у филимоновской барыни руки вытягивались из одного куска глины. Для облегчения процесса лепки рук мы берем отдельный кусок глины. Для изготовления рук, нам нужно раскатать палочку. Она должна быть толщиной как ваш указательный палец и немного длиннее его. Получившуюся палочку, разрезаем пополам. Затем, место разреза обоих палочек  прижимаем к дощечке, утолщаем его. Примазываем руки и формируем плечи. Получившиеся руки опускаем и примазываем к талии. Если вы хотите, чтобы ваша барыня что-то держала, то нужно слепить, например, цветок, а затем его приклеить. 
Понравилось вам быть мастерами? Ребята! Какую игрушку мы лепили? Как она называется? Какие сюжеты характерны для этой игрушки?
- Да! (отвечают дети)
- Ваша работа готова. Остатки глины собираем в один комок, а тряпочкой вытираем доску. Работы несем на стол. У нас получилась выставка слепленных работ.

В конце урока формируется выставка из детских работ. Ребята вместе с педагогом рассматривают получившиеся работы. Педагог подчеркивает индивидуальность детских работ. Очень важно  похвалить каждого ученика, отметить в игрушке то, что лучше всего удалось. 
Домашнее задание: тренируемся рисовать элементы росписи. Педагог дает раскраски и карточки с элементами филимоновской игрушки. 
Следующее занятие по декорированию (нанесение орнамента).
Схема лепки филимоновской барыни
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Творческие работы обучающихся
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Элементы росписи филимоновской игрушки
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Раскраски 
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